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ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων
Βουλευτή κα Κυριακή Μάλαμα

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 2864/24.1.2025 Ερώτηση  με θέμα: «Υπάρχει 
πλάνο για περεταίρω ανασκαφή κι ανάδειξη της βυζαντινής αγρέπαυλης του Ωραιοκάστρου 
Θεσσαλονίκης»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 2864/24.1.2025 Ερώτησης της Βουλευτού κας 
Κυριακής Μάλαμα και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, 
σας γνωρίζουμε τα εξής:

Σύμφωνα με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Περιφέρειας Θεσσαλονίκης, κατά τα έτη 1998 και 
2002 ανασκάφηκε στον οικισμό Παλαιόκαστρο του Δήμου Ωραιοκάστρου, στα οικοδομικά 
τετράγωνα Γ70 και Γ71 που ορίζονται από τις οδούς Γούναρη, Στανίση, Ζακύνθου και Ευθυμίας, 
μεγάλο τμήμα ενός κοσμικού κτιριακού συγκροτήματος, το οποίο ταυτίζεται με οχυρωμένη 
αγρέπαυλη των πρωτοβυζαντινών χρόνων, με διάρκεια παρουσίας έως και τους 
μεσοβυζαντινούς χρόνους. Το συγκρότημα σώζεται σε ικανό ύψος, που κατά περίπτωση 
ξεπερνάει τα 2.00μ., και διατηρεί κατά χώραν ψηφιδωτά δάπεδα και σπαράγματα τοιχογραφιών.

Το Υπουργείο Πολιτισμού, διά της αρμόδιας Εφορείας Αρχαιοτήτων Περιφέρειας 
Θεσσαλονίκης και σε συνεργασία με τον Δήμο Ωραιοκάστρου, μεριμνά ιδιαίτερα τόσο για τη 
συνέχιση της ανασκαφικής διερεύνησης του μνημείου, η οποία είναι σε εξέλιξη από το 2015 με 
πόρους του ΥΠΠΟ, όσο και για την ανάδειξή του. 

Ειδικότερα, στο πλαίσιο τροποποίησης του Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου του Δήμου 
Ωραιοκάστρου έγινε, το 2019, η προσωρινή οριοθέτηση του αρχαιολογικού χώρου, ενώ το 2023 
το Υπουργείο Πολιτισμού αποδέχθηκε τη δωρεά του Δήμου Ωραιοκάστρου για την παραχώρηση 
χρήσης των όμορων με το μνημείο δημοτικών εκτάσεων. 

Για την απρόσκοπτη συνέχιση της ανασκαφής έρευνας, το 2023, το Κεντρικό 
Αρχαιολογικό Συμβούλιο γνωμοδότησε ομόφωνα για την απαλλοτρίωση ενός μικρού τμήματος 
του οικοπέδου στο οποίο εμπίπτει μέρος του μνημείου, και αναμένεται η δικαστική απόφαση 
καθορισμού τιμής μονάδος αποζημίωσης. 

Παράλληλα, ολοκληρώθηκε από τον Δήμο Ωραιοκάστρου και κατατέθηκε στις 7.02.2025 
στην Εφορεία Περιφέρειας Θεσσαλονίκης η μελέτη με τίτλο «Ανάδειξη παλαιοχριστιανικής 
αγρέπαυλης στο Παλαιόκαστρο Π.Ε. Θεσσαλονίκης», η οποία είναι στο στάδιο ελέγχου από την 
Εφορεία, προκειμένου να αποσταλεί για έγκριση από τα αρμόδια Όργανα του ΥΠΠΟ, βάσει του 
ν. 4858/2021. 
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Από τα ανωτέρω, γίνεται σαφές ότι το Υπουργείο Πολιτισμού έχει προβεί σε όλες τις 
απαραίτητες ενέργειες προστασίας και ανάδειξης του σημαντικού αυτού μνημείου, ώστε η 
βυζαντινή αγρέπαυλη να αποδοθεί στο κοινό και να ενταχθεί ένας ακόμη πολιτιστικός πόλος 
στην ευρύτερη περιοχή. 

Η Υπουργός Πολιτισμού
ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΔΒΜΑ
4. ΕΦΑ Περιφέρειας Θεσσαλονίκης
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